

用爱经营 安全发展 绿色发展

——襄阳泽东化工集团有限公司社会责任实践解读

■ 本报记者 毛永芳 通讯员 祁洪沐 摄影 杨建华

2013年9月,湖北襄阳市百强企业发布,襄阳泽东化工集团有限公司再度入围,且位居全市化工企业之首,成为名副其实的化工行业的龙头企业,而之前则跻身于湖北省民营企业100强,并荣膺“湖北省优秀民营企业”“2012湖北最佳成长型民营企业”称号。

从2008年7月开始搬迁建设,襄阳泽东化工七期主体项目相继建成投产,16项循环经济项目、4项消除安全隐患立项项目、3项降低劳动强度立项项目、7项消除生产瓶颈立项项目陆续完成,工业总产值逐年攀升,构建了“硫—磷—氮—钠—铁”的循环经济发展格局,生产装置大量引进国内外先进生产工艺和设备,全部实现集散控制自动寻优DCS系统控制,生产工艺、安全环保、节能减排技术均属国内先进水平。如今在化工产品市场普遍低迷的情况下,泽东化工迎难而上、沉着应对,一路高歌,泽东化工前进的动力来自哪里?其中一个重要因素就在于泽东化工用爱经营企业、注重安全发展、绿色发展,认真履行社会责任的执着追求。

用爱经营 构建和谐劳动关系

泽东化工从关爱员工做起,坚持发展为了员工、发展依靠员工、发展成果与员工共享的理念,在与员工构建和谐劳动关系的同时,实现互利共赢。

1、发展为了员工,保障员工就业安置。泽东化工是一个搬迁新建企业,2010年泽东公司前身襄阳天舜、天九两公司全面停产,当时泽东大部分生产线还正在建设之中,所能提供的就业岗位仅能满足四分之一员工的需求,一时间,两公



●合成氨生产线外景

(提高操作水平、提高操作技能)、“三大”(大练兵、大比武、大提高)主题创建活动,把各方面的力量凝聚起来,汇聚成推动企业发展的合力,形成了员工与企业同呼吸、共命运的和谐共赢局面。

公司坚持把培训作为员工的最大福利。一方面搭建舞台,与武汉大学合作开设了在职硕士研究生班,选派中高级管理人员免费入校深造。另一方面大力开展全员性的技能培训、岗位练兵以及春秋两季的技术大比武活动。鼓励、推荐各类人才参加国家级资格考试。公司在全力以赴保障教育培训经费的情况下,还专门成立了职工教育培训中心,建立了完善的培

训工作,不断改进培训管理方式方法,使员工教育培训更加系统化、知识化、专业化,使想干事、能干事的人有创新机会,有用武之地,有发展空间。

公司坚持营造“争创”氛围,弘扬正能量。每年坚持开展劳模、标兵及孝亲敬老评选活动,坚持工人技师和高级工评选活动,坚持先进党支部和优秀共产党员评选活动,坚持优秀营销员、最佳营销员、优秀部长评选活动。在弘扬主旋律的氛围中,增强了员工的“争先创优”意识,在给予物质及精神奖励的同时,每年组织百余名劳模、标兵到北京、上海等地观光旅游,让他们在工作之余,放飞心情,增强员工热爱、建设企业的信念,提高企业的凝聚力、向心力。



●公司污水处理站一角



●公司生产系统调度控制中心

关注民生落到了实处。

安全发展

让本质安全成为回报员工的最大红利

一个年生产总值达到十几亿元的化工企业,安全的重要性不言而喻。襄阳泽东化工集团有限公司于2010年9月顺利通过市级安全标准化验收,并被评为“省安全生产先进单位”,之后又于2011年6月顺利通过了省级安全标准化企业的验收工作,2012年企业进入本质安全管理阶段,目前正在创建国家级安全标准化企业。企业致力于将本质安全作为回报员工的最大红利。

“企业要想又好又快地发展,离不开稳健的步伐,而稳健的前提就是本质安全。”集团董事长宋开荣对“稳健”有自己的观点:工艺先进,资源优化配置稳健;规模适中,节能减排指标稳健;装置优良,工作环境稳健,职工的职业健康稳健。

1、本质安全,源自高规格配备的保障。泽东公司自成立以来,高度重视安全生产,始终坚持把安全放在各项工作的首位。公司成立了安全生产管理委员会,建立健全了安全生产责任制和多项安全生产管理规章制度,开展了一系列安全活

实现绿色发展不断努力。泽东公司在绿色发展上是不遗余力的,不仅体现在技术革新上,体现在循环经济上,更体现在人企合一上。

1、绿色发展体现在技术革新上。为实现产业提档升级,泽东公司建设的七大项目按照同中求异、精益求精、自主创新、注重吸收引进先进工艺技术的原则,使其各具特色和优势,全部达到了工艺先进、装置安全高效、节能环保的要求。

硫酸项目首次采用封闭酸洗净化工艺,实现了节水减排和资源的综合利用;硫铁矿烧渣渣浆系统首次实现干排工艺,有效减轻了环保压力;硫磺制酸在行业内率先采用循环升温方式,大大减少了温室效应;冷凝水的回收及大流量、低扬程水泵的利用,取得了显著的节能效益;磷酸过滤管式汽液分离器首次自主设计应用成功,过滤系统实现了三次逆流洗涤,为实现污水零排放奠定了基础;中和反应热和蒸汽冷凝水的回收使用,创造了显著的节能减排效益;两钠应用双效连续蒸发流程、冷凝水热量回收利用和真空连续结晶等先进节能技术;甲醛回收甲醇槽驰放气用于生产;回收尾气燃烧释放热量和烟道气热量,副产蒸汽外供,收到了综合利用效果;合成氨项目采用低能耗低变变换工艺、低能耗VPSA变压吸附脱碳工艺、无动力氨回收与膜分离氨回收、生化污水处理工艺等先进技术,有效地提高了清洁化生产水平。

2、绿色发展体现在循环经济上。在泽东公司不仅依靠科技从源头上减少废物的产生,而且采用先进的生产工艺做到了利废、治污、降耗并举,实现了过程的清洁生产。几年来,泽东公司共完成3000kw余热发电项目、硫磺制酸低温回收项目、硫铁矿制酸湿排干排项目、中低品位磷矿直接生产磷酸一铵项目、磷酸生产用水封闭循环利用项目、全厂中水回用项目、设备用水(清水)回收项目、两钠碱吸收“双五百”改造项目、精细烟道气回收利用改造项目、硫一炉底风机变频器改造项目、硫一主风机增速机改造项目、精细汽包放空蒸汽回收改造项目、精细软水回收改造项目、硫一沸腾炉二次风改造项目、硫磺矿和硫磺尾渣利用改造项目、磷酸氟水回收改造项目等16个循环经济项目,实现了污水零排放、水、固体资源、余热的综合利用,废气达标排放,使企业步入了“经济效益高增长、资源消耗低增长、环境污染负增长”的良性发展轨道。环保人士对泽东公司致力于破解企业发展和环境保护的难题,积极推行清洁文明生产,实现资源循环再生利用与零排放的生产模式大加赞赏,称泽东公司投入巨额资金用于环保建设,彰显了企业致力于构建和谐社会的强烈社会责任。

3、本质安全,源自常态氛围的营造和精细化管理。公司一直以来都十分重视安全文化建设工作,充分发挥《泽东报》的文化媒体作用,每一期都有一个专门的版面刊登员工对安全工作的感悟反思,充分展现了公司浓厚的安全文化氛围。对外来施工队伍严格查资质,公司严格进行安全培训后方可作业,作业过程中严格办证和监管。

同时,公司坚持科学管理,广泛开展“三合一体系”的创建工作,2011年企业取得了ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系和OHSAS18001职业健康安全管理体系资质证书。“三合一体系”的创建顺应了公司发展壮大的需要,有效地提升了公司安全管理水平,也促进了安全标准化创建工作的顺利进行。

3、绿色发展体现在人企合一上。近年来,泽东公司不仅投入巨额资金用于绿色发展,还成立有专门的环保工作委员会,制定了严格的环保考评制度,营造了浓厚的环保文化氛围。在泽东公司,“向创新要环保,向绿色要效益”已成为一种风尚。

据公司负责人称,推进节能减排、建设生态企业,培育生态文化,减少对周边环境的影响仍是公司以后的工作重点,企业环境面貌的彻底改变不仅在于强化环保治理,还包括厂区环境的美化,要让企业从内到外真正成为员工的绿色家园。如今的泽东公司道旁遍植绿树,花坛草坪相映,一个安全、环保、节约、和谐的现代化综合化工企业正在形成,环保工作与企业发展相互依存、相互促进,人与自然和谐共存,绿色环境持续发展的格局正在展现在人们面前。

绿色发展

让企业成为员工的绿色家园

因为热爱,所以珍惜。泽东公司坚持循环经济发展之路,把建设“资源节约型、环境友好型”现代大化工企业作为快速转变发展方式、资源利用方式变革的重要着力点,尽最大可能降低对环境的影响,为

司千余员工的安置成了大难题,员工队伍极不稳定。公司认识到,员工是企业的宝贵资源,必须最大限度地搞好安置工作,绝不让一个员工失业。为保一方平安,公司站在讲政治的高度克服重重困难,增设了近百个岗位,用于解决富余员工安置问题。公司尊重员工的意愿,选择留下来的员工企业欢迎,另谋高就的员工企业欢送,并按政策规定支付经济补偿金。遵循“自愿安置、择优安置、应安尽安、留有余地”的方针,平稳安置员工1600多人。这种处处为员工着想,勇于承担社会责任的举措,让广大员工刻骨铭心,成为凝聚员工队伍,激励员工自发向上的动力源泉。

2、发展依靠员工,保障员工体面工作。泽东公司坚持民主管理,认真落实职工代表大会制度,成立了提案委员会、生产经营委员会、规章制度委员会、工资福利委员会,建立了集体合同制度和工资平等协商机制,积极探索现代企业制度下职工民主管理的有效途径,充分发挥职工代表在民主决策、民主管理、民主监督中的积极作用和工会组织、职工代表在密切联系群众中的骨干和桥梁作用。经常在员工中开展“五小”(小发明、小革新、小改造、小设计、小建议)、“两提高”



●公司主办公楼外景



●硫酸生产线外景